

党旗引领风帆劲 不忘初心再前行

——杜集区40年党建发展回顾

■ 通讯员 程功新

2020年是杜集区建区40周年。40年来，乘着改革开放的春风，历届区委、区政府在市委、市政府的坚强领导下，团结带领全区广大党员干部群众艰苦奋斗，奋发图强，开拓进取，坚定坚决贯彻落实党的路线方针政策，走过了极不平凡的历程，取得巨大成就。特别是党的十八大以来，牢牢把握新时代党的建设总要求，以高质量党建引领高质量发展，推动杜集实现了新的跨越。

本版摄影 记者 梅月

党的政治建设切实加强。四十年的实践表明，党的领导是杜集各项事业健康发展的保障。杜集区先后建立《中共杜集区委工作规则》《区委和区人大常委会区政府区政协沟通协调办法》等1+5制度体系，区委统揽全局、协调各方的作用充分发挥，把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力不断增强。

古人云：“学者非必为仕，而仕者必为学。”全区各级党组织自觉强化思想教育和理论武装，扎实开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育，通过一鼓作气抓教育，使广大党员干部的精神一以贯之受洗礼；坚持党管意识形态，妥善处置舆情30余起，连续4年被评为“省舆情信息工作先进单位”；深化政治巡察，七届区委巡察全覆盖率达82.1%。全面完成九届省委、十届省委巡视反馈问题整改，高质量高标准完成了这项重大政治任务。

基层战斗堡垒不断巩固。杜集区始终坚持把抓好党的建设作为最大政绩，先后成为全国开放式村部建设发源地、全省首批县区委权力公开透明运行试点单位、全省首批党建引领信用村建设试点单位，被评为全国农村社区建设实验全覆盖示范单位、全省农村基层党建先进县区，高岳街道双楼村被评为全国先进基层党组织。

一路开拓一路歌。40年来，杜集区基层党组织从建区之初

的158个，发展到458个，党员从2826人发展到13269人。为保证党组织的战斗力，党的十八大以来，该区整顿软弱涣散村14



淮北市“奋斗新时代 共筑绿金梦”主题报告会(东湖分会场)。

个，基层党组织标准化建设达标率100%，农村集体经济总收入增加至1071.3万元。非公党组织也经历了从无到有、从有到优

的蜕变，目前全区有202家非公企业，党组织组建率达70.3%；社会组织58家，组建率达89.7%。淮北市非凡外国语学校党支部被命名为省级“双比双争”先进社会组织党组织。淮北市树人中学党支部、淮北林光钻探机电工程有限公司党支部被评为市

级党建工作示范点。选人用人风气持续优化。树牢正确用人导向，杜集区坚持“20字好干部”标准，旗帜鲜明选用干部，加强干部思想淬炼、政治历练和实践锻炼，加大干部交流力度，充分调动干部的积极性。党的十八大以来，向市委推荐干部22名，提拔重用干部180人，交流调整563人次。

加强队伍建设，不断优化干部结构，目前杜集区公务员大学以上学历占比91.5%。落实容错纠错机制，积极为担当者担当、让有为者有位，对纠错到位、表现优异的6名干部提拔重用。坚决啃下队伍建设中的“硬骨头”，超编混岗全部消化完毕、开发区管理体制改革全面完成，一批困扰多年、成因复杂、矛盾突出的问题得到成功破解。

全面从严治党深入推进。杜集区大力弘扬密切联系群众的优良作风，创新实施“一联一帮一包”工作机制，《安徽新闻联播》对此进行专题报道，作为典型经验推广。淮北理工学院、朔西湖保护利用开发、绿地文旅小镇等一批打基础管根本利长远的项目稳步推进。

深化监察体制改革，在全市率先建立县区级监察委员会，推动纪委进一步转职能、转方式、转作风。持之以恒正风肃纪，党的十八大以来，全区共查处违反中央八项规定精神问题111起，处理党员领导干部166人；始终坚持有腐必反、有贪必肃，党的十八大以来，立案702件，处分654人，办理全市首例留置案件，涉嫌犯罪被移送司法机关处理16人，风清气正的政治生态持续优化。

风雨兼程四十载 接续奋斗谱新篇

——杜集建区40周年经济社会发展综述

■ 通讯员 聂保礼

1980年，经安徽省人民政府批准设立杜集区。

40年前，杜集缘煤而建，百里煤都扬风帆，豪迈起步；40年间，杜集因煤而兴，敢叫日月换新天，贡献原煤4.5亿吨，抒写了功勋之区的光辉奉献历史。

建区40年来，区委、区政府团结带领全区人民，艰苦创业、奋发图强，迎难而上、接续奋斗，各项事业焕发出蓬勃生机，经济社会发展取得丰硕成果。特别是党的十八大以来，杜集区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕建设中国碳谷·绿金淮北战略和新时代美好杜集总目标，全力破解“煤竭城衰”魔咒，让乌金变绿金、让煤城变美城，加快推进“田园”向“游园”、“城镇”向“城市”、“制造”向“智造”转变，全力推动干部队伍从“想干”到“会干”转变，谱写了“产城共兴、全域城市”新时代美好杜集新篇章。

40年来，杜集区坚持以经济建设为中心，经济规模迈上新台阶，地区生产总值由1999年的5亿元增至2019年的137.9亿元，三次产业结构由1999年的24.5：46.9：28.6 变为 2019 年的 6.3：47.8：45.9。财政总收入由2005年的1.26亿元增至2019年的12.1亿元，跨越10亿元大关，提前完成“十三五”目标。城镇、农村居民人均可支配收入分别达到33511元、14857元。

城乡建设同步推进，“城镇

向“城市”加速转变

总投资50亿元、占地343亩的吾悦广场服务新业态新模式发展迅猛，面积10万平方米的大型商业综合体开门迎客。总投资20余亿元的淮北理工学院(筹)项目加快建设，首批完成供地500余亩。星洲国际商住项目成功盘活。恒大集团顺利进

驻。以龙山北路为引领的东部新商圈雏形初现，有力改写了杜集建区以来有区无城的历史。

总投资42亿元的绿地文旅小镇项目落地段园，实现2019年当年开工、当年二期售罄，“飞地”高品质商住项目取得零的突破。全市首家智慧型菜市场一家汇智慧生活广场投入运营。成功获批全国重点采煤沉陷区综合治理试点区，以朔西湖为代表的采煤沉陷区生态环境治理成效显著。

累计完成棚改投资约70亿元，建成安置房2.5万套，8万余人口“蜗居”变“安居”。全面“消灭”农村危房，贫困群众喜圆“安居梦”。农村公路总里程达588千米，较1980年增长22倍以上，“四好农村路”助推乡村振兴。“三供一业”物业维修改造基本完工，涉及人口13万余人，地矿融合进一步加强。新建雨污分流工程项目50个，建成雨污水管网105千米，城市排水管网实现雨污分流。

全区绿化面积达174.66公



杜集经济开发区中清环保科技有限公司



工人们在杜集区高岳街道现代



淮北市馨宇馨愿针织品有限公司



淮北林光钻探机电工程有限公司

顷，绿化覆盖率41.47%。建筑施工总承包企业22家，建筑业总产值达7.24亿元。全面推行网格化管理，“智慧城市”系统上线运行。坚持市场化运作，自2019年始，连续3年投入资金不低于3000万元，实现农村垃圾无害化处理全覆盖。

工业基础逐步夯实，“制造”向“智造”加速转变

抢抓制造强省建设和新型工业化政策机遇，推动制造业高质量发展。成套装备被省经信委认定为省首台套重大技术装备的有10套，占淮北市“半壁江山”；获评省专精特新中小企业15家、省企业技术中心4家；入选省新产品8个、工业精品5个；主持制定国家及行业标准8个，入选两化融合示范企业3家、省技术创新示范企业2家、市级企业技术中心7家。杜集经济开发区2015年成功获批国家火炬杜集高端矿山装备特色产业基地，2018年“去筹转正”，跻身省级开发区。

总投资15亿元的东山口子产业园制曲、酿酒车间建成使用；总投资10亿元、占地120亩的相山海螺水泥日产4500吨熟料生产线项目全面达产；安徽矿机研发的电液控液压支架在国内行业处于龙头地位；中芬机器研制的智能型浓缩机占领国内1/3的市场；中清环保研发的碳化活化一体化转炉，成功填补国内技术空白；淮海奥可装备再制造技术国内领先；建联木业、金鑫电动车产品全部出口至美国、西欧等国家；康迪纳荣获国家知

识产权优势示范企业。近两年盘活企业33家，清理低效闲置土地1600余亩，吸引中清环保、万都工贸等一批企业成功入驻。

民生福祉日益增进，幸福美好生活步步提速

仅2012—2019年，投入民生领域资金多达71亿元，始终保持着占当年财政总支出的80%以上。投入资金21.78亿元，从2007年开始滚动实施63项民生工程。坚持破解历史遗留问题，小刘庄安置房不动产权证顺利办结，成为全市首个“办证难”问题“清零”小区。在全区2079名贫困人口全部实现稳定脱贫后，持续关注边缘户发展，确保小康成色更足。稳步推进无校籍管理改革，实现2100余名教职工竞聘上岗，教师队伍呈现新气象。近年来，投入资金2.1亿元，改造完成双龙实验小学、区实验中学等一批校舍设施。

全区养老保险参保人数达12.3万人，较10年前增长近50倍。顺利入选首批全国农村幸福社区建设示范单位。建成养老服务三级中心5个，城市社区养老服务设施100%覆盖，智慧化养老服务平台在全市率先运行。全民健身活动中心全面建成。连续举办六届段园葡萄采摘节、八届群众文化艺术节、三届环南山迷你马拉松赛。先后荣获全国群众体育先进单位、安徽民间文化艺术之乡。朔里司法所荣获全国模范司法所，石台镇人民调解委员会被司法部授予“坚持发展枫桥经验实现矛盾不上交”工作表现突出集体。

农业经济稳步发展，“田园”向“游园”加速转变